	Einführung ganzrationale Funktionen

	
Definition: Für jedes heißt die Funktion


ganzrationale Funktion. 

Dabei gilt: Die Koeffizienten .

Ist, so hat f den Grad n. 
Beispiele: 
f(x) = 2x³ - 3x² + ½ x + 2
y = 2x² - x -1 
x → 2x³ + 2
y = (x-1) ∙ (x² +2x) 



	Welche der Funktionen ist nicht ganzrational? 
Begründe! Ansonsten gib den Grad der Funktion an. 
	1
	f(x) = 3x5 – 1 x -1
	
	

	2
	

	
	

	3
	f(x) = 3x5 – 1 x + 4
	
	

	4
	f(x) = 3x³ – 2 x-2 + 5
	
	

	5
	

	
	

	6
	x → x² - 3x1/2 
	
	

	7
	y = x (2x³ – 3x²)
	
	




	Gib 10 Funktionen an, von denen 5 eine ganzrationale Funktion und 5 keine ganzrationale Funktion darstellen. 









	Welche der Funktionen ist nicht ganzrational? 
Begründe! Ansonsten gib den Grad der Funktion an. 
	1
	f(x) = 3x5 + x -1
	Ganzrationale Fkt.
	Grad 5

	2
	

	Ganzrationale Fkt. nur etwas unsortiert. Wurzel ist kein Problem
	Grad 3

	3
	f(x) = x4 – 1 x + 4
	Ganzrationale Fkt. muss nur noch ausmultipliziert werden
	Grad 5

	4
	f(x) = 3x³ – 2 x-2 + 5
	Keine ganzr. Funktion, da Exponent -2 keine natürliche Zahl ist. 
	

	5
	

	Umgeschrieben: f(x) = 3 also auch keine ganzrat. Funktion
	

	6
	x → x² - 3x1/2 
	Keine ganzr. Funktion, da Exponent 1/2 keine natürliche Zahl ist.
	

	7
	y = x (2x³ – 3x²)
	Ganzrationale Fkt. muss nur noch ausmultipliziert werden
	Grad 4




	Gib 10 Funktionen an, von denen 5 eine ganzrationale Funktion und 5 keine ganzrationale Funktion darstellen. 
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